



Patria

Huesca, Martes 17 de Agosto de 1937 : II Año Triunfal

AFCC

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 119

Será designio preferente del Estado Nacional Sindicalista — regido por el Caudillo Franco — la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Comunicado oficial de las operaciones militares

El Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de anteayer, dice lo que sigue:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Sin novedad.

Frente de Santander: Las fuerzas legionarias han continuado hoy su maravilloso y arrollador avance, ocupando importantes posiciones en las alturas de La Magdalena y Los Cobachos. Asimismo las demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer y en la que quedaban algunas fracciones que persistían en sus posiciones por no darles cuenta los mandos de la delicada situación en que se encontraban, dando lugar a que les hayamos hecho muchas bajas y se les haya cogido numerosísimos prisioneros.

Se han ocupado además en el día de hoy las posiciones de La Tenera, Hoyos, Fondellada, montes Endinos y Sextil de Endinos, Collado, Somahoz, más alturas al S. O. de Celdosa, y las posiciones de La Lora, Lomaquemada y Loma Encina.

A última hora de la tarde nuestras tropas se encontraban a la altura de Reinos.

El número de muertos cogido al enemigo es muy elevado y muy grande también la cantidad de material que ha caído en nuestro poder y que nuestro servicio de recuperación está recogiendo.

Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy.

Frentes de Asturias y León: Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada.

«Boletín de Información» del día 16 de Agosto de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frentes de Vizcaya y León: Sin novedad.

Frente de Asturias: En la madrugada de hoy, en uno de los sectores de este frente, el enemigo intentó un ataque contra nuestras posiciones, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Frente de Santander: En el día de hoy ha continuado brillantemente el avance de nuestras fuerzas.

Las magníficas y valientes tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, al que ha causado numerosas bajas, han ocupado los pueblos de Arijia, Población y Puerto del Escudo, rebosante éste hacia el Norte y encontrándose a más de dos kilómetros a vanguardia. En esta operación se le han cogido al enemigo seis carros rusos, gran cantidad de material de guerra y 675 prisioneros.

Las demás fuerzas, con igual ímpetu han tomado Monte Castro, la importante ciudad de Reinos con toda su factoría, Los Carabeos, La Mina, Fresno del Río, Aravillo, Las Francas, la cota 1.070 y otras posiciones enemigas. Las bajas causadas a los rojos son numerosísimas, y se le han cogido 800 prisioneros, 19 baterías de varios calibres, 5 carros de asalto y mucho material que se está clasificando.

La derrota causada al enemigo ha sido grandísima, pues al estrangular la bolsa que se había producido, casi todos los rojos que en ella había han sido destrozados. Más de veinte batallones han sido o muertos o copados por nuestras fuerzas.

El número de pueblos que había en esa bolsa excede de veinte, y todas las poblaciones reciben con extraordinaria alegría a nuestros soldados, especialmente en Reinos, donde la población civil ha expresado su entusiasmo, y entre ella, de manera singular, los obreros de la Constructora Naval, donde había 40 cañones en construcción que funcionarán muy pronto en nuestras líneas.

Debe destacarse la brillantísima actuación de las brigadas legionarias, que con ímpetu arrollador han conseguido todos los objetivos marcados.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el frente de Santander han sido derribados tres aparatos enemigos tipo «Boys».

La aviación enemiga, incapaz de hacer frente a nuestros aparatos, ha vuelto hoy en su criminal tarea de bombardear poblaciones alejadas de la retaguardia, sin objetivo militar alguno. Así, en Valladolid han matado a una mujer, herido a tres más y dos hombres. En Palencia han muerto un niño y dos personas más, hiriendo a varios paisanos y entre ellos a cuatro prisioneros de un grupo que en un camión iban hacia la estación del ferrocarril.

Salamanca, 16 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

TEMAS SOCIALES

Estructura del Corporativismo

Combinación de los elementos corporativos.—Esta parte es continuación de lo expuesto en anteriores artículos, y voy a presentarla, no en una forma determinada, sino en las diversas que encontramos; así se verá mejor el contraste de todas y nos podremos decidir por la más ventajosa en sus circunstancias y matices.

Reconozco que el desarrollo de un punto doctrinal en un artículo periodístico ofrece poca amenidad, pues en honor a la brevedad no queda más remedio que sacrificar a ésta por la claridad. Pero son estos temas de una importancia y de una actualidad tan destacada que se impone el divulgarlos por los medios que se ponen a nuestro alcance. A las masas hay que educarlas en el sentido de que

reconozcan la bondad de las cosas por sí solas, ayudadas por una prudente orientación. No basta moverse por la bondad o el provecho de las cosas, sino también por la verdad de las mismas. Lo primero puede dañarse alguna vez; lo segundo, nunca.

Las normas que tenemos para orientarnos en la ordenación de la sociedad no pueden ser otras que las mismas que el Creador siguió en la ordenación de los seres de la Naturaleza: Subordinar a todos los órganos sociales dentro de la mayor simplicidad y de una rica armonía en la variedad de sus partes.

El reloj funcionando, el cuerpo humano viviendo y la familia, como la persona moral más ligada a la Naturaleza, gobernándose a sí misma, ¿no nos revelan la norma que usó el Creador o sea la misma que acabo de citar?

Desde luego, no hemos de tomar a los elementos de la sociedad como engranajes ciegos de la misma (tendencia marxista), sino como verdaderos órganos conscientes y con existencia real, pero subordinados. Es decir, «unidos y en orden» como decían los Reyes Católicos que querían a España, y como se recogen en los Estatutos de FET y de las JONS aprobados por el Generalísimo.

Los «Sindicatos» (agrupación de clase), los «Gremios» (agrupación profesional) y la «Corporación» (agrupación de enlace o unión), son las tres agrupaciones reconocidas como necesarias en la organización social.

La mayor importancia de acierto, para luego hacer la ordenación, está en la manera de clasificar estos tres elementos. Veámoslas en cada uno.

SINDICATOS.—A todo hombre hay que suponerlo en la sociedad ocupando en alguna actividad útil, al menos en la intención.

Pero en todas las actividades del hombre podemos distinguir dos motivos la PRODUCCION y la APORTACION. Por la producción agrupamos al hombre por profesiones o gremios; por la aportación en clases o sindicatos.

Para esta última clasificación no hay dificultad alguna, porque todos contribuyen con una de estas tres aportaciones:

- 1.ª Esfuerzo material o económico: Sindicato patronal.
- 2.ª Esfuerzo con predominio de la inteligencia sobre el muscular: Sindicato técnico u obrer.
- 3.ª Esfuerzo con predominio del muscular: Sindicato obrero.

Claro está que en un mismo individuo, como sucede con algunos patronos, puede estar comprendido en los dos grupos y hasta en los tres.

Por tanto por la calidad del esfuerzo prestado tenemos hecha la clasificación: patrono, técnico y obrero.

Aún podría admitirse un cuarto grupo en el que se promedia el esfuerzo intelectual y el muscular: obreros administrativos, pero no hay tanta necesidad porque pueden unirse a alguno de los anteriores.

GREMIOS.—Esta clasificación ofrecía alguna dificultad por la gran cantidad de agrupaciones que resultaba si se hacía por productos.

Para evitar esto se hace la distinción entre productos «idén-

ticos» (que ofrecen el mismo producto o servicio), y productos «similares» (semejantes en las necesidades de su producción). Por el primer procedimiento las agrupaciones se pueden aumentar en un número indefinido; por el segundo, se pueden reducir al número que se desee. Por el primero se tiende a la especificación, por el segundo a la unificación.

Como con este último procedimiento tampoco se puede reducir el número cuanto se desee sin perjuicio de su virtualidad o de la mejor especificación de los problemas, y, por otra parte, también puede resultar excesivo para localidades de poco censo, que para los efectos lo serán la mayoría, se establece en esas localidades como única clasificación, un Sindicato general y sindicatos autárquicos; un Gremio general y gremios autárquicos. Los generales agrupan a todos; los autárquicos son los que por reunir el número y la capacidad se gobiernan con independencia autárquica.

He aquí como aparentemente se puede dar una sola organización y virtualmente están las tres; se identifican las personas, pero no las funciones.

Con esta última distinción se simplifica mucho la adaptación en los medios rurales, y la clasificación no resulta artificial o forzada, sino espontánea.

CORPORACION.—Recordemos que las uniones o enlaces que representa la Corporación pueden ser de primer orden (local); de segundo (comarcal o provincial); de tercero (regional), y de cuarto (nacional).

Para su clasificación se presentan tres casos: 1.º Los que identifican la Corporación con el Gremio; 2.º Los que la separan, porque el Gremio y los sindicatos y la Corporación, gremios, y reconocen que en las localidades de poco censo pueden identificarse en una sola agrupación, pero no las funciones, como se ha dicho antes; y 3.º Los que no reconocen sindicatos o gremios. Hay una Corporación que se constituye en Asamblea Corporativa, gremial o sindical, según lo reclamen los asuntos. Con anterioridad se nombra el gobierno de las tres Asambleas, que, cuando no hay número, puede reducirse a una sola; y cuando no hay acuerdo pueden elevarse a las asambleas de orden superior. Esta forma también se adapta por su simplicidad a los medios rurales.

Respecto al ordenamiento de la Corporación, para algunos, la Corporación propiamente es la organización del plano superior o nacional, y las de planos inferiores son a manera de secciones que reciben su influencia (tipo italiano y menos acentuado alemán). Para otros la Corporación es la organización inferior primaria (municipal), y las superiores son sucesivas delegaciones representativas que la vigilan y protegen (tipo austriaco y algo portugués).

Este último está más acorde con el principio: La iniciativa privada es el elemento más eficaz de progreso social; y con el defendido por las Encíclicas: Dejád a los individuos y a las entidades inferiores lo que pueden hacer por sí solas.

De lo expuesto podemos reducir a tres las formas de estructuración corporativa:

Con las armas del trabajo

Se gana la guerra, abatiendo el marxismo. Se gana la guerra por el talento y las virtudes militares de nuestros caudillos y por la disciplina y el heroísmo de nuestros combatientes.

Se gana la guerra,

merced también a la acción generosa, altruista y patriótica de la retaguardia nacional, que presta obediencia a las acertadas disposiciones de las autoridades y a las que imponen los altos deberes de la ciudadanía.

Al triunfo de nuestros valientes cooperan cuantas personas, que no se hallan encuadradas en la edad militar, aportan su esfuerzo en la asistencia de heridos y enfermos, convirtiendo hospitales y sanatorios en templos donde se rinde, a la vez, culto a Dios y a la Patria, porque se practican las más sublimes obras de misericordia y porque se salva la vida de los bravos que en la lucha cayeron, para incorporarlos de nuevo al servicio de la santa causa que ha de redimir a España de la bárbara tutela socialista-rusa.

A medida que las hordas rojas pierden el terreno en donde queda señalada la siniestra huella de asesinatos y robos, ocupan aquellos téntricos lugares los elementos de la retaguardia nacional para cultivar los campos, reedificar los viviendas, explotar las minas, establecer industrias, fomentar la ganadería y trabajar mucho, con la fe que garantiza el éxito definitivo y próximo del resurgimiento de la nueva España.

Las armas, que nos deparan el triunfo en la guerra, van cediendo su impulso a los artefactos que han de hacer indestructibles las victorias de la paz.

Badajoz, Málaga, Bilbao y otras plazas, en las que el hambre y la ruina campaban por sus respetos, ofrecen hoy, bajo la sabia dirección y administración del Estado Nacional, magnífico ejemplo y sublime enseñanza de lo que puede lograrse con las armas del trabajo en un ambiente de amor, de orden y de paz.

No descuidan nuestros insignes caudillos, que tan acertadamente llevan los asuntos guerreros, las cuestiones referentes al fomento de la riqueza, de la organización, de la economía, del impulso de la producción agrícola e industrial, y así se atiende a establecer nuevos y fáciles medios de comunicación, poniendo en marcha vías férreas, como la de Soria a Navarra, de gran importancia estratégica y comercial, que hallábase abandonada porque no se solucionaban dificultades de burocratismo oficial; así también confiamos en que muy pronto la magna obra que se está realizando.

El mejoramiento de las líneas de transportes, la perfección de los cultivos mediante el regadío y la industrialización a base de fluido eléctrico, lo que se obtendrá dando término a las obras hidráulicas, aseguran para nosotros un porvenir muy liasonjero, en el que el trabajo recibirá el premio que le corresponde.

Para «garantizar el presente» y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO «implantará» en España «dos grandes reformas sociales»: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

1.ª Corporación centrífuga con derivaciones radiales e interradiales. Tiene el peligro de coartar la libertad privada y degenerar en cesarista.

2.ª Corporación radial centrípeta, con derivaciones interradiales. Es más respetuosa con la iniciativa privada.

3.ª Corporación radial centrífuga con derivaciones interradiales y con derivaciones locales centrífugas. Es respetuosa y de mayor simplificación y adaptación.

De todas, siempre será la más perfecta aquella que se presente más simplificada y que, a la vez, salve la especificación de funciones y problemas; que subordine los intereses en fuerte solidaridad; y que haga fácil su implantación. La tercera es sin duda la que más probabilidades o garantías ofrece.

Para representarnos de algún modo su estructura, vamos a suponer un disco suspendido por su centro, que representa al Es-

tado. Podemos suspender unas cintas en número indefinido sobre su circunferencia, que representan a los Gremios. Cada cinta lleva pasados tres hilos que son los tres sindicatos que tiene todo gremio. El cilindro así formado lleva unos aros en distinto plano que van uniendo las cintas y los hilos, que representan las federaciones gremiales y sindicales. Y en el interior del cilindro, de abajo a arriba, hay dos o tres discos semejantes al primero, que enlaza a todo en distinto plano, y representan a la Corporación en sus diversos órdenes: local, provincial y nacional.

Creo que es la representación que más se aproxima al conjunto de la organización corporativa de la sociedad.

En el próximo, «Procedimiento para una organización intermedia del Corporativismo».

GIRASOL.

Huesca, 14 Agosto 1937.

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

UN ACTO SOLEMNISIMO

Devolución de la corona y joyas robadas a la Virgen de Begoña

BILBAO, 15.-La ciudad amaneció hoy engalanada artísticamente, sobre todo en algunas zonas de la Gran Vía, cuyos balcones rivalizaban por alcanzar los premios que se conceden a los que lo sean con más gusto y distinción.

En las calles reina una animación extraordinaria. A las once de la mañana llegó la esposa del Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, a la que acompañaba el jefe del Gabinete Diplomático de Su Excelencia señor Sangroniz y un ayudante, general de la Armada, deteniéndose a descansar unos momentos en el Hotel Carlton, antigua residencia de Aguirre.

La esperaban las autoridades locales, comandante militar de la plaza, comandante de Marina, alcalde, presidente de la Diputación, subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y el delegado de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

A las doce partió en coche la comitiva con dirección al Santuario de Begoña. La carretera estaba totalmente cubierta por fuerzas y milicias infantiles y por un público que era todo Bilbao, mas los pueblos de ambas partes de la Ría, así como del resto de la provincia. El trayecto se hizo entre aclamaciones a la esposa del Generalísimo y al Caudillo invicto. Los encargados de mantener el orden se vieron y se desearon para contener a la gente, que pugnaba por ver de cerca a la ilustre dama.

Minutos después de las doce llegaron a la explanada de la Basílica el general, el comandante militar, coronel y demás autoridades.

Poco después, a los acordes del Himno nacional, llega doña Carmen Polo de Franco, presentando armas los soldados.

Entre vivas y un arco de brazos en alto pasó aquella al interior de la Basílica, donde fué recibida por el arcipreste de Bilbao y el párroco de Begoña. Durante unos minutos oró sobre un reclinatorio.

Poco después, la Virgen de Begoña era sacada de la Basílica y colocada sobre un templete en la explanada. La imagen de la Virgen luce un magnífico manto blanco que estrenaba hoy. A continuación, el delegado de S. S. el Papa sale con manto de pontifical y báculo, seguido de las autoridades que rodean a la esposa del Generalísimo, colocándose todos en unos reclinatorios ante el templete. La señora del Jefe del Estado trae en una bandeja de plata la magna corona de la Virgen y algunas joyas.

El Alcalde, señor Areilza, dirigió la siguiente alocución: «Señora: En nombre del pueblo de Bilbao, cumplo agradecer vuestra gentileza de haber venido a honrar esta villa rendida para España por la sangre de nuestros soldados y también por ese gesto de simbólica trascendencia que acabáis de realizar, al restituir a la Virgen de Begoña el tesoro y las joyas que le fueron robados por la hipocresía del fingido catolicismo vasco, aliado al insaciable afán de rapiña de sus compañeros rojos. Aquí estais ante esta venerada imagen, alegría espiritual de nuestro pueblo, que ha enjugado el dolor de tantas generaciones que a sus pies imploran protección en los trances amargos de su vida. La brutal saciedad del separatismo vasco mal llamado católico, no supo verlo así y estos bienes fueron robados como si fueran un simple objeto de valor. Pecados contra el espíritu que llevan consigo el castigo de la incapacidad en el grosero contacto de los bienes materiales. Esta es la honda significación del acontecimiento de hoy, y tenéis, señora, en nombre de una España que resucita entre raudales de sangre y sacrificios generosos, la fortuna de devolver a la Virgen su tesoro, que es al propio tiempo el exponente de la tradición religiosa de nuestro pueblo; pero, además, hay algo de profundamente

simbólico en esta restitución, porque la espada invicta de vuestro esposo, caudillo nuestro y padre de la Patria, ha hecho el milagro de devolver a Bilbao otro tesoro mayor que no tiene precio ni medida: le ha devuelto a nuestro pueblo el espíritu de España; nos ha traído en la punta de la bayoneta de sus soldados la fe de Cristo, que unos miserables y falsos profetas querían arrancar. Nos ha traído el pan a los hambrientos, el pan blanco hecho de buen trigo de Castilla; nos ha traído una justicia recta, inflexible y transparente y otra humana y generosa, la propia revolución social; y, sobre todo, para que tengamos valor y sentido la justicia y el pan, la fe en el destino universal de una Patria común cuya unidad, pese a sus enemigos, será eterna porque va fraguada con la sangre heroica de muchos millares de hermanos nuestros.

Y nada más, señora; este es Bilbao; el de ayer, el de hoy, el de siempre. La locura criminal de unos hombres hizo desviar de su tradición ejemplar de lealtad. Nada consiguieron. Aquí está hoy todo el auténtico pueblo de Bilbao para rendiros homenaje, y yo en su nombre digo ¡Viva España!, digo ¡Viva Franco!

Seguidamente se procedió por monseñor Antoniotti, delegado apostólico de Su Santidad, a la coronación de la Virgen, ayudado por el arcipreste, por su secretario, por el párroco de Begoña y varios sacerdotes, entre ellos dos carmelitas y dos dominicos.

Antes de ceñir la corona de gala en las sienas de la santa imagen, colocó al Niño Jesús otra más pequeña. A continuación, sobre el manto de la Virgen, puso algunas de sus joyas y todavía antes de bajarse del templete tocó el manto de la Santa con una medalla relicario prendida por cintas de los colores nacionales, que la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda ofrece a la esposa del Generalísimo.

Todos estos actos se hicieron en medio de un silencio emocionante, roto solamente por los vitores a la Madre de Dios, al Caudillo, a su esposa y por los acordes del Himno Nacional que interpretó la Banda del Requeté de Navarra.

El alto dignatario de la Iglesia leyó a continuación un escrito alusivo a la conmovedora ceremonia.

«Hoy, dijo, con una espontaneidad y con fervor inigualable, la provincia de Bilbao ha demostrado su fe religiosa y su fidelidad a las tradiciones gloriosas de la Patria. Por manos de la cristiana esposa del Caudillo, todas las madres y esposas de Bilbao ofrecen hoy a María las joyas que le pertenecen, que son de un símbolo de otras más ricas, más sagradas; son el símbolo de las almas y los corazones que en el día de hoy le ofrecen. Estas son las joyas que María quiere. Que la bendición de la Virgen de Begoña descienda sobre todos y nos conforte, dirigiéndose como un soplo sobre aquellos que lejos de su hogar suspiran por sentir en su frente el beso y el abrazo de sus madres.

Terminada la emocionante plática del delegado apostólico de Su Santidad, se llevó a cabo un importante desfile de fuerzas, cantándose seguidamente una solemne Salve por millares y millares de personas que se hallaban en el templo y en la explanada.

Terminado el acto, regresó doña Carmen Polo de Franco a Bilbao, recibiendo a su paso el testimonio de la enorme simpatía que en unas horas ha conquistado en el pueblo vizcaíno.

Los Franco, Franco, Franco y los vivos a España y al Ejército se sucedían ininterrumpidamente.

La jornada resultó magnífica de fervor y patriotismo, y a las dos de la tarde se celebró un banquete en el club náutico.

DIBUJOS

Sonó un disparo....

Un español de verdad, un hombre digno de tal nombre; acecha los movimientos de la canalla vendida a Rusia. Sus ojos otean el horizonte lejano. En el cubil del odio se revuelven los pobres esclavos de la masonería y de Moscú, los enemigos de España. En la frente del soldado se quiebra un apagamiento de inquietud. Por el campo verdoso y ondulado se mueve un hombre, que se desliza como una serpiente, y se acerca a la línea nacional. Son maestros los rojos en esto de reptar por todos los campos de la zafiedad internacional.

El español ni se mueve. Le deja hacer con la seguridad del que está seguro de sí mismo. El ruso se deshace en espavientos, que son una vileza. Pide tregua. España exige la entrega. Aquel villano es un emisario del mando pirata. Desgrana la promesa de un paraíso terrenal a cambio de la delación anónima o la confidencia personal... Nuestro soldado, hombre sin letras, pero con un concepto del honor que para sí quisieran los prohombres del Frente Plebeyo, acaricia su fusil montado, mientras el silbo de la serpiente ladra sus oídos.

Una delación, es decir, vender a España. Y él convertido en un traidor más. La sola proyección le humilla. ¿Qué diría su madre?

Está conulso y colérico, pero disimula. En la palidez de su

cara se adivina la lucha. No duda la decisión que está tomada hace rato. Vacila ante la idea que le asalta. Vacila un instante nada más, y encarándose con el traidozuelo, se echa el fusil a la cara y le obliga a levantar los brazos. El obedece como un autómatas la orden severa e imperativa.

—España no es campo de traidores. Lo que me hablas es una traición que en España se paga con la muerte.

—Perdóname, gimíó el desventurado. Lo diré a mis jefes. Me enganaron, etc., etc.

—Tus jefes ya lo saben. Ahora mismo te miran y esperan mi sentencia. Ojela: El honor es patrimonio de España y España sólo es de Dios, que te en un papel de los nuestros. Yo no soy un traidor. Me humillaste. Morirás.

—Perdón, repitió el rusoide. —En cuestiones de honor, España es rencorosa y no sabe perdonar.

Sonó un disparo. Cayó un cuerpo pesadamente. Después el silencio.

* * *

Días más tarde, el soldado disfruta del permiso bien ganado. El jefe besa la nobleza de su frente al despedirle. Y en el encanto de la aldea roza su cara el beso orgulloso de su madre...

XX.

Situación de extrema gravedad

SHANGHAI.—Los combates encarnizados que se están librando en esta capital, colocan el conflicto chinojaponés en una situación extremadamente grave.

Los intensos bombardeos de la aviación china sobre la ciudad, han despertado un enorme pánico en la población civil, que trata de refugiarse en los edificios oficiales y en las concesiones con la esperanza de que no serán bombardeados.

Los servicios sanitarios, que comenzaron a funcionar muy de mañana, no se han dado punto de reposo, cogiendo más de doscientos cadáveres en un solo edificio que fué alcanzado por las bombas.

El número de víctimas, como consecuencia de la jornada de ayer, ha sido enorme.

Los bomberos trabajan también sin descanso en la extinción de los numerosos incendios que se han declarado en la ciudad, teniendo que emplear la dinamita para impedir que las llamas se propaguen.

Los aviones chinos han bombardeado la estación del Norte que está bajo el control de los japoneses. Las bombas hicieron estallar un gran depósito de bencina. La enorme explosión aumentó la alarma de la población.

Varios trenes resultaron alcanzados. Algunos maquinistas que tratan de salvar las locomotoras poniéndolas en marcha, sufrieron graves accidentes, pues las locomotoras descarrilaron a consecuencia de que los dinamiteros chinos habían levantado los carriles.

Constantemente llegan a la capital refuerzos de fuerzas internacionales que marchan inmediatamente a guarnecer las concesiones.

El Cuerpo consular trata de conseguir que chinos y japoneses suspendan las hostilidades en las proximidades de las concesiones y aun en la misma ciudad.

Hasta ahora han resultado víctimas de la contienda algunos súbditos extranjeros, entre ellos rusos, norteamericanos e ingleses.

Hasta las diez de la noche de ayer, en Shanghai habían resultado 503 muertos y 828 heridos, entre estos últimos cuatro americanos y dos rusos.

Tres magníficas factorías extranjeras han resultado destrazadas por las bombas de los aviadores chinos.

Ha comenzado una gran ofensiva china

PEKIN.—Las fuerzas japonesas han conseguido desalojar a los chinos de unas colinas cercanas a Uan-que, donde se habían atrinchado los soldados del Gobierno de Nanquin.

Los chinos han sufrido considerables pérdidas. Los japoneses han iniciado con esta operación una gran ofensiva que tropieza con una fuerte oposición del enemigo.

Los triunfos de los japoneses

TOKIO.—A sesenta kilómetros al Sur de Pekín se libran encarnizados combates entre los soldados nipones y chinos.

Las tropas japonesas, dotadas de mejor armamento, bien mandadas y disciplinadas y con una moral muy elevada, vencen a los contingentes regulares chinos y prosiguen su avance triunfal.

Visado por la censura

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

Franco hace una España grande, digna de su Historia.

Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.



Las quejas de los campesinos

BARCELONA.—En el teatro Gran Price ha tenido lugar hoy un mitin de la Federación Catalana de Cataluña.

Hizo uso de la palabra entre otros el ex consejero de la Generalidad Domenech.

Todos los oradores se quejaron de la enorme desorganización que reina en el campo catalán y acusaron a los hombres de la Generalidad de incapaces y nefastos.

El delegado de la autoridad se vió obligado a retirar la palabra a los acusadores.

El mitin terminó en medio de un formidable escándalo y violentos incidentes.

Los "éxitos" de los rojos

La Prensa nacional española publica una interesante estadística hecha con arreglo a los paries oficiales marxistas de un año.

Tal estadística se ha hecho sencillamente con una fácil suma.

También se deduce, con arreglo a los citados partes, que los rojos han conquistado dos veces el terreno que abarca España entera con Marruecos y colonias. Han conquistado Córdoba, cinco veces; Zaragoza, nueve; Toledo, diez y seis; Oviedo, veinte veces, y Huesca, 33 veces.

En esa estadística no figuran, naturalmente, las verdaderas pérdidas de los nacionales, que son: 11 obispos, 17.000 religiosos, 25.000 simpatizantes en Valencia, 50.000 en Barcelona y 60.000 en Madrid.

El problema de la alimentación

BARCELONA.—Para dar una idea del problema de la alimentación en Cataluña, daremos a conocer la nota que ha publicado el Comité de Abastecimientos de Barcelona en la que, enternecido, da las gracias al Ayuntamiento por el donativo que ha hecho a dicho Comité.

Dicho donativo, que como verán ustedes es «formidable», consiste en 4 cajas de 5 kilos de jabón, 7 paquetes de azúcar, 25 cajas de galletas y 2 sacos de patatas.

La Prensa, en crisis

BARCELONA.—Ha dejado de publicarse, por falta de papel, «La Vanguardia».

Anuncia «Las Noticias» que por el mismo motivo sólo publicará en lo sucesivo dos páginas.

Esto da idea de la situación

NOTICIAS INTERNACIONALES

TOKIO.—El ministerio de Negocios extranjeros ha comunicado que el Gobierno Japonés no ha dado aún ninguna respuesta con respecto a las declaraciones del Secretario de Estado de Estados Unidos.

La Agencia Reuter comunica de Shanghai que han tenido lugar los primeros choques entre japoneses y chinos, en Tonk-Hau.

Los barcos de guerra japoneses que se encuentran en Shanghai son portadores de aviones. De uno de ellos desembarcaron 3.000 soldados.

A las nueve de la mañana de hoy los japoneses han sido obligados por las tropas chinas, a replegarse en la población de Yang-Ku.

En los dos últimos días se han intensificado los preparativos de combate entre chinos y japoneses.

En los medios americanos, se ha hablado acerca de la situación castrófica en que se encuentran los intereses y el comercio en la China septentrional, de los norteamericanos. Los japoneses ejercen un verdadero monopolio sobre las líneas telefónicas y telegráficas.

económica existente en la España roja, donde se carece de los principales alimentos, así como de las materias primas necesarias para las industrias más indispensables.

Milicianos rojos a nuestras filas

BILBAO.—La desmoralización, que crece por momentos en el campo enemigo al comprender la inutilidad de toda resistencia, ha hecho que se refleje inmediatamente en la fuga de milicianos que se pasan a nuestras filas.

Ayer sumaron centenares los que desertaron del campo rojo para pasarse al nuestro, y hoy domingo hemos visto largas caravanas de evadidos que en sus rostros demacrados expresan la satisfacción de verse redimidos al fin del yugo marxista.

Un alcalde "buen" administrador

BARCELONA.—Los diarios rojos de Barcelona dan cuenta de haber sido condenado el alcalde de Cornellá de Llobregat, que se gastó en compañía de su amante Margarita Roca la cantidad de tres mil setenta y una pesetas producto de los donativos recaudados en favor de los soldados y milicianos rojos en aquella población.

Manifestaciones del señor Gil Robles

LISBOA.—Ante la aparición en determinados periódicos de unas supuestas declaraciones suyas, el señor Gil Robles ha manifestado que, aunque se encuentra en la imposibilidad de salir al paso de todos los infundios que la malevolencia quiere tejer respecto a él, se ve obligado a hacer constar que no ha hecho a nadie declaraciones de ningún género, y que cualquier manifestación que se le atribuya es completamente falsa.

Reiteradamente se ha negado a decir palabra alguna a representantes de diversas agencias extranjeras, que le han visitado, y estas negativas han sido sus únicas manifestaciones.

Los austriacos en favor de los nacionales

VIENA.—Al inaugurar la Exposición-Feria instalada en el castillo de Transee, pronunció ante gran concurrencia, un discurso, Guido Schmidt, ministro de Negocios Extranjeros en Austria.

Declaró que la política exterior austriaca estaba estrechamente unida a la que siguen Italia y Alemania.

VAROVIA.—Comunican de esta ciudad que en estos últimos días se han intensificado los arrestos en masa en Alemania, especialmente en Berlín, donde han sido llevadas a los campos de concentración, en un solo día, más de 300 personas.

Se calcula que en uno de estos campos de concentración se encuentran arrestadas más de seis mil personas.



Vida local y provincial

DEL GOBIERNO CIVIL

El precio abusivo en artículos y servicios

Es muy frecuente el caso de que en los pueblos en los que como a consecuencia de las operaciones militares se encuentran acantonadas fuerzas del Ejército, se aprovechen estas circunstancias por los comerciantes e industriales de los mismos para cobrar precios abusivos por los artículos y servicios, a pesar de las disposiciones vigentes que prohíben toda alteración en alza que no se halle previamente autorizada.

Como quiera que estos abusos no deben ser tolerados ni un momento, sancionándose con rapidez y energía, he tenido a bien disponer, de acuerdo con las normas dictadas por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, lo siguiente:

1.º Todos los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia donde existan fuerzas militares, fijarán inmediatamente, sin excusa ni pretexto alguno, los precios de los artículos y servicios a utilizar tanto por la población civil como por las fuerzas destacadas.

2.º Estos precios, en el plazo improrrogable de cinco días serán sometidos a la aprobación por mi

autoridad, debiendo tenerse en cuenta para su fijación lo dispuesto en la Circular núm. 710 de este Gobierno civil de fecha 7 de Mayo último publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia de fecha 10 del mismo mes en todo lo que sea aplicable a cada caso, pudiéndose modificar los precios que lo requieran de los que figuran en la citada Circular, previa aportación de las pruebas necesarias que deberán unirse a la relación que haya de remitirse a mi aprobación.

3.º Una vez concedida la aprobación prevista, se les dará por los señores alcaldes la máxima publicidad dando cuenta a su vez a los jefes de las unidades destacadas en cada una de las localidades y obligando a los jefes de las unidades a tener expuestas a la vista del público las relaciones de precios autorizados.

4.º Hago responsables personalmente a los señores alcaldes de cuantas infracciones se cometan y no corrijan con todo rigor.

Huesca, 13 de Agosto de 1937.—
II Año Triunfal.—El Gobernador civil, Pedro Morales.

Vamos a exportar trigo

La Excmo. Diputación de esta provincia, atenta siempre a los intereses de su demarcación, venía gestionando que fuera esta zona la primera o de las primeras que beneficiarían de las posibles exportaciones de trigo a países amigos. Estas, son ya una realidad: Productos Agrícolas de Valladolid, entidad filial de la HISMA, con autorización de la Junta Técnica del Estado, está adquiriendo en Aragón 600 vagones de trigo.

Uno de los gestores de esta Diputación, en reciente viaje a Valladolid, en donde reside la Central de la entidad exportadora, ha conseguido que de esos 600 vagones 150 de ellos se adquieran en esta provincia de Huesca, y preferentemente en la zona próxima al enemigo.

Los agricultores que deseen beneficiar de esta oportunidad, deben enviar sus muestras indicando cantidad que desean vender, a don Alfredo Bernad Muñoz, avenida del Gállego, núm. 8, Zaragoza, teniendo en cuenta que el trigo que se va a exportar ha de ser sano, limpio y exento de tizón, semillas en proporción normal y sobre todo sin gorgojo.

Esta exportación influirá en una elevación general de los precios del mercado del trigo.

De la Alcaldía

Vigilancia infantil

Organizado el servicio de vigilancia por la Milicia Infantil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, esta Alcaldía, a fin de cooperar a la labor educadora que ello representa, de acuerdo con los jefes de la Milicia, ha tenido a bien encargarles algunas funciones de policía municipal.

En los actos de servicio serán considerados como agentes de mi autoridad, debiéndoseles prestar, por guardias, agentes y demás funcionarios, toda clase de asistencias y auxilio en el desempeño de su función.

Lea y propague PATRIA

Incorporación a filas

Dispuesta la incorporación de los Reclutas nacidos en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1918 ambos inclusive, esta Alcaldía hace saber a los mozos que a continuación se relacionan nacidos en esta Ciudad, la obligación que tienen de presentarse en la Caja de Recluta, sita en la Calle de Padre Huesca en los días del VEINTE al VEINTISEIS de los corrientes, al objeto de ser reco-

nocidos y destinados a Cuerpo activo si así procede:

- Vicente Mallor Botaya
- Mariano Toya Ester
- Ramón Vicente Arregui Fillat
- Luis Beltrán
- Eusebio Auserón Consejo
- José Cereza Oliván
- Pedro Estaún Garzo
- Rafael Lacarte Allué
- Rafael Quintilla
- Alfonso Montaner Tisner
- Carlos Escabosa Elfau
- Severo Capablo Mored
- Carlos Vicente Anón Monreal
- Amadeo Roca Felices
- Mariano Coscolla Gómez
- Conrado Julián Soler Pellicer
- Francisco Javier Ena Lasala
- Luis Teodoro Garcés Estallo
- Fernando Lahoz Santolaya
- Justo Pons Ortíz
- Manuel Tricas San Martín
- Eugenio Claver Arruego
- Nemesio Lorés Longás
- Salvador Carreo Gerez
- Pedro Lorenzo Arnal Calvo
- Alfredo Ferrer Galindo
- Jenaro Santolara Bara
- Luis Mériz Mombiela

Huesca, 16 de Agosto de 1937.
II Año Triunfal.—El Alcalde Ejerciente, José María Lacasa Coarasa.

Junta municipal de subsidio de Huesca

Revisión de expedientes subsidio

Dispuesta la revisión de los expedientes tramitados para la concesión de subsidio a familiares de combatientes que a continuación se relacionan, se requiere a todos

los vecinos de esta capital para que, en el plazo de ocho días a contar de esta fecha, puedan presentar en la Secretaría del Ayuntamiento de Huesca, las denuncias que estimen pertinentes, bien sean de palabra o por escrito, al objeto de dar de baja a todos aquellos que por su situación económica no deben seguir disfrutando del subsidio asignado:

(Conclusión)

- Julia Sanagustín Solanes
- Trinidad Serrate Otal
- Marcelina Tarazona Mairal
- Geneveva Abio Arilla
- Rosalía Arilla Grasa
- Irene Arnal Saludas
- Juliana Arnal Suelves
- María Aspiroz Gracia
- María Ballarín Pejón
- Victoria Barrio Ballabriga
- Carmen Cancer Gracia
- Catalina Castejón Mayoral
- Juan Coré Alastrué
- Manuel Cabañuz Pérez
- Manuela Doles Casilda
- Alfonsa Echevarría Izquierdo
- Guadalupe Fermoselle Sarvisé
- Marcelina Ferrer Betoré
- Victorio Garcés Sanagustín
- Valentín Gil Ferrer
- Damiana Gracia Trallero
- Peña Pilar Lacorz Ferrer
- Guadalupe Laim Andreu
- María Martínez
- Rufina Martínez Pallás
- Purificación Murrillo Duasi
- Francisco Nasarre Mascaray
- Higinio Palaín Gállego
- Candelaria Puyuelo Gil
- Basilisa Pérez Dieste
- Ramón Pera Santolara
- Pablo Rodrigo Tricas
- Severina Rivera Puértolas

- Ignacia Sastrón Santos
- Mercedes Salanova Torrero
- Hilario Santolara Santamaría
- María Santolara Bara
- Angeles Sesén Lon
- Lucía Santolara Bara
- Victorio Siguín Martín
- Carmen Torres Soliva
- Higinia Urraca Bescós
- Buenaventura Villacampa Torres

- Vicenta Valero Lafuente
- Dolores Viñau Godé
- Felipe Lafarga Torres
- Carmen Zandundo Justes
- Francisca Botaya Aguarales
- Josefa Iguacel Acín
- Rosa Carrasco Peña
- Pedro Agustín Casasín
- Victoria Arellano Trallero
- Antonio Bellotas Peired
- Isabel Broto Cuello
- Josefa Casanovas Ballabriga
- Felipa Escolano Maza
- Pabla Espiérrez Lafuente
- Raimundo Elpuente Coronas
- Gregorio Fanlo Rasal
- Nieves Fernández Larroche
- Julián Ferrer Borau
- Luisa García Masone
- Miguela Gastón Trallero
- Francisca Gracia Viñuales
- Juan Hernández Caverana
- Tomás Laguarda Ascaso
- Ascensión Lairla Pablo
- Macaria Mendoza Mercader
- Cecilio Martín Monzón
- Felisa Marcuello Lafuente
- Pilar Oliván Aznar
- Rosario Oliván Cajal
- Ursula Pardina Used
- Joaquín Puibert Cadevila
- Eulimia Pallás Quintilla
- Marcelina Peleato Gracia
- Teresa Piedrafita Gracia
- Irene Rupérez Frías
- María Luz Sarasa Tresaco
- Fernando Torres Fumal
- Bernardina Vega Marín
- José Ibarz Gasós
- Juana Iborz Otal
- Josefa Nogués Cuello
- Mariano Almudévar Bescós
- Encarnación Azor Goñi
- Lucía Cantas Gascón
- María Ena Montori
- Pilar Fanlo Puente
- Consuelo Giménez
- Vicenta Gella Gavás
- Trinidad Hernández Tirlijada
- Luis Mairal Marcuello
- Fermín Terror Jimeno
- Aren Lloro Gállego
- Dolores Franco Alastrué
- Tomás Mavilla Albertin
- Alejandro Garcés Carilla
- María Delgado Sorina
- Victorina Allué Pascual
- Mariano Abad Masone
- Rosita Casanova Rodríguez
- Pascual Gayán Nadal
- Concepción Lafita Hernández
- María Rapún Piedrafita
- Antonia Rey Sánchez
- Romualda Olivera Puig
- Justina Mas Esteban
- José Otal Languiz
- Presentación Falceto Puente
- Irene Alvarez Caverro
- Antonio Burgasé Banzo
- Ricardo Betrán Sarvisé
- Mercedes Benedé Marcial
- Dorothea Escario Ornaleche
- Bernabé Cabrero Puyuelo
- Antonio Cantán Torralba
- Manuel Diarte Mur.
- Sabina Fajó Biergo
- Miguela Gascón Pontaque
- Ramón Gállego Lalieta

- Ramón Garulo Rutia
- Jesús Chías Dieste
- Manuel Jiménez Gabarre
- Antonio Jiménez Alamán
- Pedro Nadal Zamora
- Pabla Marraco
- Felipa Peña Ceresuela
- Felipe Ramón Duerto
- Manuel Sesé Labarta
- Mariano Paraiso Torres
- Pilar Benedé Alamañac
- Juana Sanagustín
- Antonia Pargada Lorés
- María Barlés Guiral
- Josefina Bardají Fortuño
- Francisco Lobarte Operé

Huesca, 14 de Agosto de 1937.
II Año Triunfal.—El Presidente, José M.ª Lacasa Coarasa.

Revisión de expedientes de subsidio a los familiares de combatientes refugiados en Huesca:

- Diego Aisa Ciria
- José Arnal Ciria
- Carmen Alfaro Sa
- Ignacia Carilla Puyuelo
- Antonia Ciria Sa
- Pascual Lample Lanuza
- Sebastiana Lozano Nasarre
- Felisa Zamora Torres
- María Palomar Calvo
- José Bafaluy Sarrablo
- María González Ballabriga
- Andresa Gracia Gracia
- Justa Abadías Causada
- José López Elboj
- Vicenta Morcate Laglera
- María Sesé Riza
- Juliana Palomera Clavo
- Angel Paño Bolea
- Justo Pardina Allué
- Alejandra Arroyo Viñuales
- Concepción Beired Pardo
- José Bibián Tisner
- Andrea Cadena Leris
- Josefa Cuello Laborda
- Teresa Cuello Laborda
- Antonino Elboj Ciria
- Mariano Esperanza López
- Leopolda Ferrer Sánchez
- Sebastiana Lafuente Jiménez
- Lorenzo Morcate Trisán
- Julia Marcellán Escario
- María Cruz Sarasa Mopreal
- Antonio Caborbaya Abadías
- Angel Foncillas Aniés
- Pascual Montori Latorre
- Dolores Aso Franco
- Saturnina Artero Zamora
- Lucía Arguis Labata
- León Gracia Expósito
- María Baig Sanies
- Marina Lanuza Gella
- Casimiro Monzón Lalueza
- Dolores Peña Olivar
- Antonia Allué Campo
- Apolonia Aquilué Rapún
- Julia Sauras Gracia
- María Rivarés Zamora

Huesca, 16 de Agosto de 1937.
II Año Triunfal.—El Presidente de la Junta, José María Lacasa Coarasa.

ESPAÑOL,
saluda siempre
con la mano en alto

Edit. V. Campo y Comp.ª - Huesca

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS	
Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	50'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrinzago o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

DITORIAL

V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 258	LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1
--	--

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

HACIA LA INMEDIATA LIBERACION DE SANTANDER

Nuestras tropas ocupan numerosos pueblos, entre ellos Reinosa, causando un formidable descalabro a los rojos

Seiscientos setenta y cinco prisioneros en un sector, ochocientos en otro y diez y nueve baterías cogidas al enemigo, además de cuantioso material.-Tres aviones rojos derribados

La magnífica jornada de ayer

La derrota de los rojos en el frente de Santander tiene magnitudes de catástrofe

SALAMANCA.—Desde el frente de Santander envía el «Tebib Arrumi» una interesantísima crónica reflejando las brillantísimas operaciones llevadas a cabo ayer por nuestro Ejército.

Sospechando que la actividad se desplegaría en el sector de Reinosa en su mayor parte, estuvo presenciando el avance hacia aquella importantísima ciudad y la entrada de las tropas españolas en ella y en la factoría de la Constructora Naval.

Pero su instinto le llevó más tarde al sector de Villarcayo, donde también sospechaba que el éxito coronaría las maniobras que se estaban llevando a cabo.

Nadie debe de ignorar que el Puerto del Escudo era una posición teóricamente inexpugnable.

Las fortificaciones hechas por los rojos eran soberbias. No había diez metros sin grupos de espesas alambradas y trincheras secretas, hasta el punto de que aquéllas no podían descubrirse hasta el momento de hacer contacto. Todo lo tenían minado, caminos, puentes, etc. Sin duda, la fortificación hecha por el enemigo superaba a las mejores del famoso Cinturón de Bilbao. Por si faltaba algo, guarnecían el Puerto del Escudo cinco brigadas con veinte batallones de 150 hombres cada uno.

Y pude ver cómo a las valientes tropas legionarias del Corconte, el enemigo quería cortar la retirada avanzando con siete carros rusos apoyados por nueve aviones. Pero la artillería nacional, con singular puntería deshizo los propósitos

de los rojos, cayendo poco después en nuestro poder seis carros de asalto de los siete que utilizaba el enemigo.

Aún así, el combate duró unas cinco horas más hasta tomar el Puerto del Escudo. Pero a las dos horas no se oía un tiro, y con mis prismáticos he podido ver hasta la misma costa que en el defensivo territorio no quedaba un rojo.

Se les ha cogido un depósito entero de intendencia con abundantísimo material; cinco carros, nueve coches ligeros, 83 fusiles ametralladores y mucho más material.

Después de ocupar el Puerto, otra columna se apoderó de Corconte y la importantísima fábrica de vidrios, de las que por cierto carecíamos los nacionales y nos va a hacer un gran papel.

Han caído en nuestro poder una multitud de pueblos.

El cronista refiere el admirable temple de las fuerzas legionarias. Y cita el caso de que cuando se cruzó con unas cuantas camillas que transportaban heridos, todos venían cantando y lanzando estruendos vivos. Pero a uno de ellos que lo observé con lágrimas en los ojos y el brazo encabestrado, hubo de decirle:

—¡Animo, muchacho! ¡Eso no es nada!

—Sí, ya lo sé. No lloro por mi herida. Lloro porque a mi comandante lo han herido en el pecho.

La Falange se portó admirablemente en la conquista de Corconte, en donde entraron con la bayoneta calada y bombas de mano.

La charla del general Queipo de Llano

Las industrias de Inglaterra

Previo el correspondiente saludo, comienza diciendo el señor Queipo de Llano, todos los pueblos, por pequeños que sean, tienen derechos reconocidos.

La nación de Inglaterra basa principalmente su prosperidad en la industria que le proporciona la agricultura. Por no producir lo suficiente, se ve precisada a un intercambio comercial de cambios alimenticios.

Esta es una razón por la que a Inglaterra no puede serle indiferente el comunismo. De lección debe servirle lo que ocurre en España, pues claramente puede observar que en la zona dominada por los rojos no existe posibilidad alguna en realizar dicho comercio; en cambio, en la España del Generalísimo Franco, por el orden que existe en todos los aspectos de la vida, la producción se desenvuelve normal y prósperamente.

Lee el señor Queipo de Llano un artículo aparecido en una revista francesa titulado «La política del buen comerciante», y lo comenta en el sentido de que todo aquel que desee defender sus negocios, fácil le es la ruta a seguir en lo que afecta a la política económica, en la que los rojos ya sabemos cómo la impulsan.

A la vista está la situación económica de Francia, como lo es la de todos los países regidos por el Frente Popular, o sea el marxismo; y nada extraño es que el marxismo hunda en la ruina donde quiera que él gobierna por cuanto el marxismo no tiene Patria, y prueba de ello es que en España al que lanzaba un Viva a España se le asesinaba.

Ya hemos visto, por desgracia, lo que nos iban proporcionando los dos aliados Frontes, el español y el francés.

Los explosivos en Francia

La conducta seguida por Francia ya le ha supuesto notables quebrantos, por cuanto ese país no produce el cincuenta por ciento de trinitras de hierro que necesita, y por ello no puede fabricar explosivos; nosotros se los proporcionábamos, pero fácilmente se comprende

que ahora no le íbamos a facilitar tales sustancias.

Comenta el señor Queipo de Llano lo que dice un periódico francés sobre lo que supone para Francia el ir del brazo con los rojos, y así se explica cómo le va. Mas no hemos de extrañarnos del proceder de Francia contra nosotros, ya que su enemigo ha sido de siempre.

Nuestros triunfos guerreros

Pero en fin; a sus manifestaciones optimistas que los franceses reflejan en algunas de sus radios, les diré que nosotros rompimos el frente de Irún, de San Sebastián, de Málaga, de Bilbao, etc., y todas estas poblaciones fueron tomadas; ahora hemos tomado Reinosa; hemos también roto el frente de Santander, y muy pronto esta población quedará en nuestro poder. Que señalen y demuestren los rojos idéntica serie de éxitos.

La razón principal está en la diferencia que existe entre nuestro Ejército y el de ellos, pues el nuestro tiene sentido de Patria más que el de ellos; no son más que máquinas al servicio de unos cuantos explotadores.

Terminó el señor Queipo de Llano dando cuenta de los donativos.

Miajas repuesto en el frente de Madrid, por haberse probado que fué Lister el responsable de la derrota de Brunete

PARIS.—La prensa francesa da cuenta de que Miaja ha sido reintegrado en el mando de las fuerzas rojas que combaten en el frente de Madrid.

Miaja, destituido en un primer momento, fué repuesto al protestar enérgicamente, demostrando que nada de lo ocurrido en Brunete le era imputable, pues fué Lister quien tomó la iniciativa de las operaciones, siendo él responsable de todo lo ocurrido en Brunete.

En definitiva, ha sido sobre éste sobre quien ha recaído la responsabilidad.

Documentos interesantes

BILBAO.—El Consejero de Defensa del trashumante Gobierno de Euzkadi dirigió cuando nuestra ofensiva arrollaba todo, a los alcaldes de varios pueblos que estaban amenazados por nuestras tropas, el siguiente telegrama:

«He dispuesto evacuación ese pueblo medida afecta a todos los varones útiles, comestibles, ganado de todas clases, piensos y útiles del trabajo.

Aquellos dispongan medios propios, deberán utilizarlos.

Flota pesquera dispuesta en aquellos pueblos que tengan exceso.

Delegado Lequeitio encargado dirigir tal evacuación, deberá ser cumplimentada sin dilación bajo penas severísimas.»

Entre la documentación cogida en Bilbao a los rojos separatistas, figura este telegrama dirigido desde París a la presidencia del Gobierno de Euzkadi:

«Embajador estima conveniente que alcalde Guernica Echegaray y coadjutor, estén el miércoles, día doce, en París.

El día diez y nueve habrá otro mitin de mujeres solo, queriendo la embajadora venga una oradora, aunque sea en castellano. Preferible testigo bombardeo.

Sobre mujeres y niños de Guernica, la propaganda en América conviene que éstos, dada la psicología yanqui, sean guapos, sanos y bien formados de seis a diez años.»

Lea y propague PATRIA

En el Consejo de ministros celebrado en Valencia el día 16 del actual, se acordó que Negrín se pusiera de acuerdo con Martínez Barrio para fijar la fecha para la apertura de las Cortes

SALAMANCA.—Relacionado con anterior acuerdo, se anuncia la llegada a París de Esplá, ministro Prensa y Propaganda, Gobierno Valencia, con el fin de reclutar diputados.

La impresión es de que no reclutarán ninguno.

Los dos políticos, a los que más desearían ver en Valencia, son Mi-

guel Maura y Portela Valladares, que ya expusieron su criterio contrario a su ida a Valencia.

Prieto especula con el efecto que en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que tendrá lugar en el mes de Septiembre próximo podría causar la presencia de esos dos políticos en Valencia.

Dos escuadrillas de aviones rojos pintados con los colores nacionales tienen por misión bombardear los barcos que crucen el Mediterráneo

BERLIN.—Cuatro milicianos bolcheviques, cogidos por las tropas nacionales, han declarado que en Murcia y Cartagena existen dos escuadrillas de aviones que, pintados con los mismos colores que los aviones nacionalsindicalistas, tienen por misión única la de bombardear los barcos que crucen el Mediterráneo ya sean españoles o extranjeros.

Estas escuadrillas están al mando de un comandante ruso llamado Ketri, y también tiene a su mando una misión que desempeña otro capitán ruso que manda un submarino y un torpedero, los cuales se hallan en aguas de Cartagena.

El comandante ruso tiene sus oficinas con toda clase de lujo en Cartagena.

Estas declaraciones las da el prisionero ruso que iba en un tanque

cuando fué apresado por los nacionalistas.

Con semejante, las autoridades nacionales tienen ya otro elemento de prueba de los nuevos procedimientos que a su disposición tienen para que las potencias que no hayan reconocido su beligerancia se atengan a las consecuencias que el problema bolchevique plantea en la guerra civil española.

Un periódico de Berlín recoge unas manifestaciones hechas en el último Congreso celebrado en la Unión Soviética de los Partidos comunistas, en el que quedó como axion a aprobado el que la Unión Soviética debía agravar la actuación internacional en aquellos países en que la situación política no fuera estable, tanto dentro como fuera de la frontera.

Nuevo aviso a los padres y tutores de los niños evacuados a Morella (Méjico)

SALAMANCA.—Merced a las activas gestiones llevadas a cabo por la Cruz Roja nacional y por mediación del Comité de la Cruz Roja Internacional, las condiciones en que viven los niños españoles en aquel país han mejorado y se han corregido algunas deficiencias respecto a su alojamiento y alimentación.

La Cruz Roja nacional se complace del resultado de su intervención y de la ayuda del Comité de Ginebra, y reitera su invitación a los padres y tutores que tengan a sus hijos o pupilos en Méjico, enviados allí por los marxistas, para que dirijan sus peticiones de repa-

triación al señor conde de Vallellano, presidente de la Cruz Roja nacional, Burgos, quien les dará el debido curso.

Graves desórdenes en la Isla de Mauricio

LONDRES.—En la isla de Mauricio, perteneciente a Inglaterra, se han producido graves choques entre los huelguistas de las plantaciones de azúcar y la policía.

Varios cientos de indígenas intentaron penetrar en una fábrica de azúcar, donde la policía abrió el fuego, matando a cuatro e hiriendo gravemente a siete.

Las tres cuartas partes de obreros de todas las plantaciones de azúcar de la isla, se hallan en huelga y se temen nuevos desórdenes.

Procesión Eucarística en reparación de las profanaciones por el sacrilegio cometido en la Basílica de Begoña

BILBAO.—A las seis de la tarde salió la procesión de las cercanías del Ayuntamiento y se dirigió hasta la Basílica.

Formaban en la comitiva miles de almas, precedidas por las milicias, una banda de música, el delegado de S. E. y las autoridades civiles y militares.

A la puerta de la Basílica el pueblo rindió homenaje a su Patrona desfilando ante la puerta principal, donde sobre un templete se hallaba colocada la Virgen.

A las nueve de la noche se ha celebrado una gran Retreta y la ciudad luce una fastuosa iluminación.

La situación en Santander es angustiosa

Los rojos han abandonado un tren de municiones

«Radio Requeté Santander»: En el día de hoy lunes ha continuado el avance incontinente de nuestras fuerzas con gran estrago para los rojos.

Entre el cúmulo de material que el enemigo abandonó en su huida en las proximidades de Reinosa, figura un tren completo abarrotado de municiones, el cual ha caído en nuestro poder.

La situación en la capital se hace por cada día más angustiosa, agravada considerablemente por la extraordinaria actividad que estos días despliega la escuadra nacional, la cual viene apretando el bloqueo, imposibilitando incluso la salida del puerto de lanchas pesqueras.

El abastecimiento de la ciudad se hace difícilísimo.

De París comunican que el responsable en Hendaya de la United Press participa que se reciben noticias de Santander dando cuenta de la enorme impresión que en la ciudad ha producido el avance de las tropas de Franco.

En Hendaya, y por el testimonio de fugitivos de Santander, existe la plena convicción de que la entrada

del Ejército nacional en la capital montañesa no se hará esperar.

Los dirigentes y otras personas conocidas se han hecho cargo ya de valores y alhajas para ser enviados a Francia.

Hoy se han repetido los disturbios en la capital, provocados por los que son partidarios de una rendición inmediata.

Tranquilidad en el frente de Madrid

MADRID.—Radio Requeté: Durante la jornada de hoy lunes no hay nada nuevo que comunicar. La tranquilidad en todos los sectores ha sido absoluta.

En las filas nacionales reina inusitado entusiasmo por el victorioso avance de las tropas del Ejército del Norte en el frente de Santander.

La noticia de la entrada de nuestras fuerzas en Reinosa, transmitida por las emisoras que acompañan a los soldados españoles, ha causado gran alegría.